Materialy z chemii dla klasy 8a i 8b od 30.03. do 03.04.2020 r.

Odpowiedzi do zadan przesylamy na email: kalembaaa@poczta.fm

Temat: Szereg homologiczny alkenéw. Eten.

Prosze przeczytac tekst z podrecznika s. od 119 do 120 oraz od 108 do 113.

Mozna tez skorzystac z e-podrecznika — Temat: Weglowodory o wielokrotnych
wigzaniach miedzy atomami wegla. Podaje link: https://epodreczniki.pl/a/weglowodory-

o-wielokrotnych-wiazaniach-miedzy-atomami-wegla/DrJjWPXCE
Po wykonaniu ¢éwiczen i przeczytaniu tekstu z podrecznika nalezy utrwali¢ temat.

1. Weglowodory nienasycone.

Ponizsza notatke przepisujemy do zeszytu przedmiotowego.

Weglowodory nienasycone to weglowodory, ktorych czasteczki zawieraja wigzania
wielokrotne. Do weglowodoréw nienasyconych naleza alkeny, ktorych czasteczki zawieraja

jedno wigzanie podwojne (dwie kreski) miedzy atomami wegla. Pozostale atomy wegla tacza
sie wigzaniami pojedynczymi.
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2. Jak sie tworzy wzor strukturalny, potstrukturalny, grupowy i sumaryczny oraz nazwe
weglowodoru nienasyconego - alkenu.

Troche teorii ...... W tworzeniu wzorow wazna jest liczba atomow wegla. Lista z
przedrostkami podana jest w poprzednich materiatach na I tydzien (od 26 marca).

Przyvkladowe ¢wiczenie:

Rozrysuj wzor strukturalny, potstrukturalny, grupowy i sumaryczny, a takze podaj nazwe
weglowodoru nienasyconego - alkenu o 5 atomach wegla.

Wzér strukturalny tworzymy w ten sposob, Ze rysujemy 5 atoméw wegla (C), pomiedzy 1 a 2
C rysujemy podwajne wigzanie (2 kreski). Natomiast pomiedzy pozostaltymi rysujemy
pojedyncze wigzanie (jena kreska).
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Nastepnie wiemy, ze w weglowodorach wegiel jest zawsze IV — wartosciowy, czyli wokét
kazdego C ma by¢ zawsze 4 kreski.
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Wolne miejsca uzupelniamy atomami wodoru (H) i mamy gotowy wzér strukturalny.
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Wzér pélstrukturalny — w tym wzorze nie zapisujemy wigzan pomiedzy C i H, wigzania
zapisujemy tylko pomiedzy atomami C, czyli:

GH =CH-Gl - CH, - Cit,

Wzér grupowy — w tym wzorze nie rysujemy zadnych wigzan, rysujemy tylko kolejne grupy
atomOw; powtarzajace sie w czasteczce grupy atomow zapisuje sie w nawiasie, uwzgledniajac
ich liczbe, czyli:

CH,CH (CH), CHy

Wz6r sumaryczny — w tym wzorze piszemy symbol wegla, a za symbolem cyfre, ktora
oznacza liczbe atoméw wegla, czyli Cs.Tak samo postepujemy z atomami wodoru — piszemy
symbol wodoru a za nim cyfre oznaczajqca ilo$¢ atoméw wodoru, czyli Hio. Wz6r
sumaryczny to:



C5H10

Tworzac nazwe weglowodoru nienasyconego (alkenu) najpierw zapisuje przedrostek, ktory
oznacza liczbe 5. W tym przypadku jest to pent. Nastepnie do przedrostka pent dodaje
koncéwke - en, bo jest to alken, czyli weglowodor nienasycony (pomiedzy 1 a 2 weglem jest
podwojne wigzanie, a pomiedzy pozostalymi atomami wegla wigzania pojedyncze):

Cwiczenie 1
Odpowiedzi do zadan zapisujemy w zeszycie przedmiotowym i wysylamy na email.

Rozrysuj wzor strukturalny, potstrukturalny, grupowy i sumaryczny, a takze podaj nazwe
weglowodoru nienasyconego - alkenu o:

a) 3 atomach wegla

b) 7 atomach wegla

6. Ogblny wzor alkenow (weglowodoréw nienasycony).
Notatke przepisujemy do zeszytu przedmiotowego.

Ogdlny wzor alkenu (weglowodoru nienasyconego) to:

CnHZn

n — liczba atomoéw wegla w czasteczce alkanu.

Na podstawie ogdlnego wzoru alkandw mozemy ustali¢ wzor sumaryczny.
Przykladowe ¢wiczenie:

Podaj wzor sumaryczny alkanu o dwoch atomach wegla w czasteczce.

Piszemy ogolny wzor alkanow:

CnH2n

n — liczba atomow wegla w czasteczce alkanu.
W tym przypadku n = 2

C2H2*2

C.H,

Cwiczenie 2



Odpowiedzi do zadan zapisujemy w zeszycie przedmiotowym i wysylamy na email.

Na podstawie ogolnego wzoru alkenow ustal wzor sumaryczny alkenu o (podaj obliczenia):
a) 3 atomach wegla

b) 4 atomach wegla

Temat: Wlasciwosci alkanéw i alkendw.
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Cwiczenie 1 — Wiasciwosci alkandw na przyktadzie metanu.

Odpowiedzi do zadan zapisujemy w zeszycie przedmiotowym i wysylamy na email.

Na podstawie filmu odpowiedz na nastepujace pytania. Film — w google wpisujemy InfoPlus
— Otrzymywanie i badanie wlasciwosci metanu.

Podaj stan skupienia metanu. ...........cooeviiiiiiieiieenneannnn.
Jaka jest gesto$¢ metanu w stosunku do gestoSci Wody? .......ocevviiiiiiiiiiiiiiiiiiiaean,

Czy metan reaguje (odbarwia) z manganianem (VII) potasu (KMnOs) i wodg bromowag?

Czy metan jest Palny? ......oooviiiiiiiiiiiiiiiii i,
Ponizsza notatke przepisujemy do zeszytu przedmiotowego.

Wraz ze zwiekszeniem sie liczby atomow wegla w czasteczce zmienia sie stan skupienia
alkanow, zmniejszajq sie ich lotnos¢ i palnos¢. Natomiast zwiekszajg sie ich temperatury
wrzenia i topnienia oraz gestos¢. Alkany majace od 1 do 4 atoméw wegla wystepuja w stanie
gazowym, od 5 do 16 w stanie ciekltym, a od 17 w stanie statym.

Cwiczenie 2 — Wlasciwosci alkenéw na przykladzie etenu.

Odpowiedzi do zadan zapisujemy w zeszycie przedmiotowym i wysylamy na email.

Na podstawie filmu odpowiedz na nastepujace pytania. Film — w google wpisujemy
docieczenia.pl, nastepnie KOD: C8DQTE.

Podaj stan skupienia etenu. ..........c.ovveeviuiiiiieeiieeiieeaieeieeaieeanaenns

Czy eten reaguje (odbarwia) z manganianem (VII) potasu (KMnO,) i woda bromowa?

Jak eten zachowuje sie W WOdZie? ..........ocoiuiiiiiiiiiiiii i

Czy eten jest palny? ......cooviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii e,



